

招用未满十六周岁童工属违法行为

南海普法·伴您同行

以案说法

青少年学法篇

案情简介

15岁的王某辍学后外出打工。此前,因曾连续被几家单位以其不满16岁为由拒绝录用,王某来到某公司应聘时,便谎称自己18岁。由于王某身材比较高,该公司没有验证其年龄便同意录用。

不幸的是,仅过了半个月,王某在工作时受伤,经鉴定构成6级伤残。由于被有关部门查明王某系童工,因此未被认定为工伤;而面对王某的赔偿请求,该公司也一再推诿,理由是王某在应聘时谎报了年龄,而并非单位故意录用童工,故单位不应承担录用王某所导致的赔偿责任。

部门评析

公司的理由不能成立,应当承担非法用工的赔偿责任。首先,《未成年人保护法》及《禁止使用童工规定》规定,



任何组织或者个人不得招用未满十六周岁的未成年人,国家另有规定的除外。《禁止使用童工规定》第4条规定,用人单位招用人员时,必须核查被招用人员的身份证。该公司在招录王某时,单凭王某身材比较高就相信王某谎报的年龄,连基本的身份查验也

没有进行,因此公司难辞其咎。其次,公司必须承担赔偿责任。《工伤保险条例》第66条规定:“用人单位使用童工造成童工伤残、死亡的,由该单位向童工或者童工的近亲属给予一次性赔偿,赔偿标准不得低于本条例规定的工伤保险待遇。”

法苑

14岁童工梦中猝死 违法公司赔偿15万

2016年4月10日晚上,14岁的小攀(化名)像往常一样回到出租屋睡觉,然而第二天却再也没醒过来。小攀的妈妈匡某称,两个月前,她从湖南祁东县老家来到佛山一家内衣有限公司打工。为了多挣点钱补贴家用,儿子小攀也跟着她来到厂里打工。

匡某称,小攀每天主要是做内衣加工,工作时间每天约11到12个小时。每天下班后,小攀回到出租屋喜欢一个人呆在房间玩电脑。对于小攀的死,家人觉得可能是工厂繁重的工作造成的。

小攀是3月5日由其母亲介绍进入至雅内衣公司工作的。入职时有填写入职申请表和签订劳动合同,工作岗位为

车位工。4月11日上午6时左右,小攀被发现躺在出租屋内昏迷不醒,经报120后医生到场抢救无效死亡。经调查,小攀出生日期为2001年6月,并未满15岁。

事件发生后,人社部门针对群众反映内衣公司违法招用童工的情况进行调查。内衣公司法定负责人承认招用童工小攀的违法事实,并愿意依法接受相关行政处罚。对于至雅内衣公司招用童工问题,人社局依法做出《行政处罚决定书》,对公司使用童工的违法行为进行处罚,罚款1万元。

关于小攀死亡赔偿问题,公司与童工家属双方协商达成了一致意见,由单位向家属赔偿15万元。

信息推送

11月16日至12月9日,逢周五至周日,南海区司法局、南海区教育局将联合举办“立德树人”南海区第十三届学生(家长)法理文综合素养知识竞赛活动,参与答题有机会获得微信红包、电影票,详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

“高手”支招网购彩票 女子轻信被骗6万多元

日前,家住九江的雷女士网购时时彩被骗了6万多元,目前该案件正在侦查中。

今年11月7日,雷女士登录“珍爱网”交友平台认识了一名叫周姓男子,该男子自称是杭州一间网络科技有限公司的员工,由于聊得来,两人次日就互加了对方的微信。

11月21日,该男子告诉雷女士,他在一个叫“澳门巴黎人娱乐场”的网站发现了一个可以赚钱的漏洞,可以让雷女士“赚大钱”。雷女士抱着侥幸心理进入网站,发现除了赌博的页面,也可以投注重庆时时彩。该男子说他可以凭借自己的“技术”修改网站的赔率,让本来1.9的赔率上升至2.1多。

为了让雷女士相信自己真的可以利用网络漏洞挣钱,周姓男子还主动将自己在该网站的账号和密码告诉雷女士,让雷女士登录网站,帮他提现赚到的12万元到他绑定的银行卡账号。提现后,该男子还刻意在微信发来他的短

信收款截图。看见如此一大笔钱真的可以提现到用户自己的银行卡,雷女士信以为真。

当天,她就在这位“网络高手”的指引下,在该网站注册了一个账号,绑定自己的银行卡,并在网站分两次共投注了27500元的重庆时时彩,次日又投注了41500元。11月22日下午,雷女士惊喜地发现自己的投注在“高手”的技术指引下居然一直是赚的,6.9万元一天内升值至9万元,她还顺利将该9万元提现到自己的银行卡账号。这次,雷女士对这位“高手”的说法确信不疑。

11月23日、24日,尝过甜头的雷女士连本带利,将9万元全部投注购买重庆时时彩。11月24日13时许,原本是该网站彩票开奖的时间,可雷女士怎么也无法登录该网站,她急忙联系“高手”,但根本无法联系到对方。这时,她才恍然大悟,发现自己被骗。

无独有偶,九江辖区一“快递哥”因“太想省钱”导致

被骗了1500元。11月25日上午,从事快递工作的傅先生正在沙头片派快递时,一名驾驶摩托车的男子向他兜售二手苹果X手机,对方开价2500元,傅先生不以为意,准备离开。于是对方开始叫低价,从原本的2500元降至2000元,见傅先生没有心动,对方再次降价至1500元。这下比购买新手机省了好大一笔钱,傅先生终于心动了,为了安全起见,傅先生还专门拆下自己的手机卡,在对方兜售的手机上“试机”,发现没有问题。

傅先生不禁暗喜,爽快地将1500元的现金交给了对方。对方收到钱后驾车离开,由于急着派发快递,傅先生接过手机后也匆忙离开。途中等待红绿灯的时候,他把新购的手机拿出来一看,发现居然是一台苹果X手机模型。

警方提醒,莫贪小便宜,不要因为一时贪婪造成财产损失。

撰文/沈芝强
通讯员 梁亚银

弘扬社会正能量 拾金不昧暖人心



公交车长关立怡归还手袋。通讯员供图

11月20日上午,陈女士将一封感谢信送至九江镇政府公交站,感谢江06线公交车长关立怡帮他找回落在车上的手袋,赞扬关车长拾金不昧的精神。

11月20日上午,乘客陈女士乘坐江06线公交车,从石江上车到永安商场下车,下车时过于匆忙,不慎将随身携带的手袋落在车上。当发现遗失手袋后,陈女士马上赶到九江镇政府公交站,希望有好心人拾到她的手袋。

与此同时,关立怡在九江镇

政府执行完营运任务,在对车厢进行一圈一检工作时,发现座椅底下有一个手袋。于是关立怡马上电话告知车队长此事,并保管好该手袋。

没过多久,陈女士来到九江镇政府公交站,询问站务员得知关立怡已经把手袋转交到队长手上,确认身份后便把手袋归还给陈女士。陈女士表示十分感谢关立怡,并点赞其拾金不昧的精神。

撰文/沈芝强
通讯员 曾家成